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Szerhsitóség és kiadóhivatal: 
Göröff-udvar, 

hová a kéziratok cimzendők.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal 

mérsékelt áron számit fel.

A komplexum.
Eddig azt gondoltuk, hogy mikor 

az osztrák bácsik a kiegyezés komp
lexumát és ennek revízió alá vételét 
követelik, csak éppen a gazdasági ki
egyezés teljes anyagáról beszélnek. 
Ezt gondoltuk mi és ezt gondolta az 
egész ország. Most pedig a legnagyobb 
meglepetéssel értesül az egész tisztelt 
Haza arról, hogy az egész ki
egyezés revíziójáról van szó, 
tehát a kiegyezésnek ama részeiről 
is, melyekről mi azt tannltuk az isko
lában, hogy ezek a pragmatika szank
cióból keletkeznek és ennélfogva 
érinthetetlenek, alkudozás tárgyát so
hasem képezhetik.

Nem lesz tehát ezután sem 48-as, 
sem 67-es közjogi aiap, hanem lesz 
1907-es kiegyezési törvény.

Es ezt Ausztria követeli.
— Miért követeli ezt Ausztria ?
— Bizonyosan azért, mert meg 

akarja erősíteni Magyarország függet
lenségét és önállóságát. Bizonyosan 
azért, mert azt reményű, hogy ha most 
— éppen most — vehetjük revízió alá 
az egész komplexumot, akkor egyszer 
és mindenkorra lőttek a Gesammtmo- 
narchie eszméjének.

Világos, hogy erre gondol a mi 
kedves szövetséges társunk, mert most 
függetlenségi kormány van Magyaror
szágon, mert most Kossuth Fe
renc, a legnépszerűbb magyar ember 
ül a kabinetben.

Addig, mig csak hazaárulók ültek 
a kormányszéken, nem merte volna 
az osztrák ármány ezt a követelést 
megkockáztatni. Most, a kiváltságos 
hazafiakkal szemben igenis meri és 
ügy jelentik, hogy a nemzeti kor
mány hajlandó is belemenni ebbe a 
revízióba.

Hogy Magyarország mit remélhet 
ettől a revíziótól, azzal könnyű tisz
tába lenni. Remélheti az abszolutizmus 
törvényesitését és megerősítését, állan
dósítását. Remélheti azt, hogy a nem
zeti kormány tagjai a császári kegye
lemben továbbra is megmaradhatnak 
és ha a magyar block konverziójából 
és az iparpártolási törvényből lecsurgó 
választási alkotmányos költségeket si
keresen felhasználni tudják, akkor re
mélheti Magyarország azt is, hogy 
erős, rendíthetetlen többséget teremt 
magának a koalíció, s ez a többség 
glorifikálni foja az abszolutizmust,Jnép- 
gyűléseken fogja követelni a dicső 
honárulást.

Ami S z a p á r y Lászlónak nem 
sikerült, úgy látszik el fogja azt végezni 
a nemzeti kormány. Csak rajta! Előre I 
Mert ma még nagyon kedvező erre 
az alkalom, ki tudja, holnap lehet-e 
még ?

Ausztria nem bolond észszel kö
veteli a revíziót. Az osztrák ármány 
nagyon világosan látja a mi helyze
tünket és tudja, hogy éppen ez az a 
kormány és éppen ez az a kormány
többség, melylyel egereket is lehet 
fogatni, ha jól ráparancsolnak.

Jól tudják Bécsben azt, hogy ez 
a kormány görcsösebben ragaszkodik 
a hatalomhoz, mint bármelyik elődje. 
Jól tudják azt, hogy ennek a kor
mánynak nincsen ellenzéke. Jól tud
ják azt Bécsben, hogy aki ennek a 
kormánynak frontot állni merne, azt 
egyszerűen leütik, mi ltj a veszett ál
latot, — és ennélfogva nyugodt lé
lekkel merik megtenni az ajánlatot, 
hogy revideáljuk a kiegyezés egész 

• komplexumát, mert érzik, hogy ezzel 
i okvetlenül nagy szolgálatot tesznek a 
‘ Gesammtmonarchie eszméjének és ra- 
! vasz szemmel látják, hogy az alkot- 
I mányos garanciákat követelő Magyar

ország szemét egy uj közjogi alap 
alkotásával lehet bekötni legjobban. 
Aki csak hatalmat és pénzt akar, az 
már bátran jelentkezhetik, mert meg
indul néhány nap múlva a lélekvásár- 
iás. A bécsi archívumokban történelmi 
okmányok vannak arról, hogy a ma
gyar urak jóindulatát hogyan lehet 
megszerezni a magyar nép filléreinek 
árán.

Vigyázzunk, résen legyünk, mert 
a komplexum revíziójának ez az uj 
formulája nagyon meglepetésszerűen 
jutott nyilvánosságra. Egy esztendő 
óta beszélgetünk már a revízióról, de 
soha még eszébe sem jutott Magyar
országon senkinek, hogy mit kell ér
teni a komplexum fogalmában. Most 
már tudjuk. Azt kell érteni alatta, 
hogy Wek er le Sándor az újkori 
Deák Ferenc szerepére vállalkozott, 
ő, a kormánya, és a mögötte álló 
többség uj közjogi alapot fognak te
remteni, mely jobb lesz, erősebb lesz, 
alkotmányosabb lesz, bölcsebb lesz, 
mint a Deák Ferenc törvénye. El
hiszitek ?

Mi nem hisszük el. Mi mást hi
szünk el. Mi azt hisszük, hogy most, 
amikor senki sem szorongatja a bécsi 

i udvart, nem szándékozik a császár a 
| magyar nemzetnek erősebb alkotmányt 
I teremteni mint eddig volt, hanem 
I igenis szándékozik megerősíteni a sa

ját hatalmát, melynek járma alatt most 
is nyögünk.

A telspités. Darányi Ignác föld- 
mlvelésügyi miniszter leiratot intézett a te
lepítés Ügyében C i c a t r i c i s Lajos 
dr. alispánhoz s a rendeletben erről a fontos 
kérdésről a következőket mondja :

„Egyes községek népessége szerfölött 
elszaporodott és egyaltalában nincs 
ilyen helyen meg a kívánatos aránya népes
ség létszáma és a gazdasági megművelés 
alatt álló s az illetők fentartására szolgáló 
földterület között. Valószínű, hogy az ilyen 
községekben a kirajzás kivánatos volna 

; és pedig oly vidékekre, ahol ritkább a né- 
| pesség és igy az illetők könnyebb megélhe- 
i téshez juthatnának, egyúttal letelepülésük 
} enyhítené a munkásviszonyok 
j valóban tűrhetetlen nehéz
ség e i t. A vagyonnal rendelkező lakosok 
részéről pedig a sűrű népességgel bíró vidé- 

I kékről oly nagyobb terjedelmű birtoktestek
■ kerülnek eladásra, melyeket a helybeli és 
: vidéki kisgazdák megvenni nem képesek. 
' Minthogy a birtok és a népesség arányos 
; megoszlása rendkívüli közgazdasági fontos- 
! Sággal bír, felkérem az alispán urat, szives- 
i kedjék a törvényhatóság területén levő ily

községeket összeírni és a viszonyokról részle-
■ tesen feivilagositani.“

E miniszteri írásból első olvasásra ki-
■ tetszik, hogy azon körrendeletek egyike, 

amelyek sablónosan, az egész országot, an-
• aek minden vidékét generálizálva készülnek s 
! amiket a minisztériumom szétküldznzk min

den megyei, törvényhatóságnak, tekintet nél-
■ kül arra, hogy vájjon a gyakorlati élet és a 
; tényleges helyzet szempontjából ráillik-e az az 
: egyik vagy másik vármegyei törvényhatóság

speciális helyi viszonyaira.
Hiszen kitetszik ez abból is, hogy a 

ministeri leirat . Csongrádmegyéhez is lekül
detett, holott ha a földmivelésügyi kormány 
elővette volna a földrajzot, meg a statisztikát, 
rögvest megtudta volna, hogy a rendeletének 
ideküldésével egészen fölöslegesen sokasitotta 
minisztériuma személyzetének exoedicionális 
munkáját. Mert hiszen a földrajz és a statisz
tika, — mondjuk a birtokstatisztika — kiok
tatták volna a minisztériumot a felől, hogy 
Csongrádmegyében t ú 1 n é p e s község, 
melynek lakossága szerfölött elszaporo
dott volna, egyetlen egy sincs, továbbá 
a felől, hogy itt beszélni sem lehet, de nem 
is szabad munkáskezek kirajzásáról, mert a 
munkásosztály zöme, akárhová telepítenék is, 
ahogy tavaszodik önmagától szétrajzik nem
csak Magyarországnak, de a közei és távol 
külföldnek is minden olyan pontjára, ahol 
valami földmunka folyik és már ez az évről- 
évre megismétlődő időleges rajzás is rend-
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kívül válságossá teszi itt állandóan a gazda
sági helyzetet; végül kioktatta volna a bir- ■ 
tokstatisztika a minisztériumot a tekintetben 
is, hogy itt igenis rendkivül fontos, mond
hatni szociális szempontból életbevágó fontos 
tényező volna az, hogy a birtok és a né
pesség arányosan oszoljék meg, de — 
tartunk tőle — ez olyan darázsfészek, amibe 
a földmivelésügyi miniszter is óvakodni fog 
belenyúlni, mert ez a megyebeli latifundiu
mok nagy urainak az érdekszférájába esik.

Ezen utóbbi téren.mi Kelemen Béia 
főispántól várjuk különben a kezdeményezést 
akinek vármegyei ellenzéki vezér korában 
kedvvel hangoztatott eszméje volt az, hogy 
a megyebeli hilbizományok felföldi erdős 
vidékekkel fölcseréltetvén, a földmivelők kö
zött parcelláztassanak.

Ha azonban a miniszter fentidézett le- 
’rata a vármegyei tanácskozások zöld aszta
lára kerül, akkor — azt hisszük, — a főis
pán is azok között lesz régebbi felfogása da
cára is, akik a minisztert felvilágosítják, hogy 
Csongrádmegyéhez nem lehet címezni ilyen 
leiratot.

A kisipar védelme. A hazai ipartes
tületek központi bizottsága fölterjesztette a 
kereskedelemügyi miniszterhez az 1905. év
ben Szabadkán tartott országos iparos-kong
resszus határozatait*  Ezekre a határozatokra 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter 
leiratban most felelt, s válaszában többek 
között ezeket mondja:

Az ipartörvény módosításának munkája 
annyira előhaladt, hogy még az 1907-ik év
ben a képviselőház elé terjesztem a ja
vaslatot.

Az ipari és gyári munkások betegség 
esetén való segélyezéséről szóló törvénycikk 
módosításának és a balesetbiztosítás törvény
hozási szabalyoz-sának kérdése annyira elő 
van készitve, hogy a kormány a két tör
vényjavaslatot október hónapban a képvi

selőház elé terjeszti.
Ami a szabadkai kongresszus azon kí

vánságát illeti, hogy mintaműhelyek állít
tassanak fel; megjegyzi a miniszter, hogy 
ez a költségvetést jelentékeny összeggel tér 
helné. Hogy a kiválóbb ké; műveseknek és 
segédeknek lehetővé tétessék ismereteiknek 
külföldön való kibővítése, urai a miniszter 
arra, hogy már létesittetnek ilyen alapok.

A vidéki technológiai iparmúzeumok 
ügye rövid időn belül meg van oldva, úgy
szintén a közszallitások ügye is.

A kongresszus azon óhaját, hogy a 
gyártulajdonosok és különösen az állami tá- 
megatást és segélyt élvezők, kézműipari cik

kek szállítására kiirt pályázatokon részt ne 
vehessenek, nem tartja teljesíthetőnek a mi

niszter, mert a nyilvános pályázatban való 
r észvételből kizárni senkit nem lehet. Gondja 
lesz azonban arra, hogy az odaítélésnél a 
kézműparosok előnyben részesülhessenek.

Az a kérelem, hogy a közös hadsereg
beli lábbeliek ára a nyersanyag árával ará
nyosan emeltessék az 1906 és 1907. évi szük
ségletek kiírásánál mar teljesittetett. A heiyi 
ipar előnyben részesítése mar a szállítási sza
bályzatban biztosítva van. A fegyer.cipar gyö
keres rendezés előtt ail. A tanonc- és segéd
munka kiállítás rendezésének kérdése már 
letárgyaltatott.

Az ipari szakoktatásra nézve megjegyzi 
a miniszter, hogy az a szakiskolákban és 
kézművesiskolákban ingyenes; méltányosnak

i

|

tartja a kongresszusnak azt a kérelmét, hogy 
a kötelező tanonciskolái oktatás teljesen díj
talan legyen.

Ami a kongresszus ama kívánságát il
leti, hogy a vásározó helyek és napok száma 
le3zállittassék, — ezt belátható időn belül 
aligha tartja teljesithetőneK. Ami azt illeti, 
hogy uj vásárok ne engedélyeztessek, azt 
mondja a miniszter, hogy e részben szigorú 
a gyakorlat.

Baromfitenyésztés.
Darányi Ignác földmivelésügyi minisz- 

évek hosszú sora óta pártfogolja a ba-ter . _ .
romfitenyésztést. Vezetése alatt a földmive- 
lési minisztérium ezer meg ezer tenyész ba
romfit osztott ki. Modern intézmények léte
sítésével pedig elérte azt, hogy baromfite
nyésztőink országos szervezetekbe tömörül
tek és hogy kivitelünk baromfitermékekben 
megközelíti az évenkinti nyolcvan millió ko
ronát. Darányinak ez a nagy közgzzdasági 
alkotása annal inkább is nevezetes dolog, 
mert abban az időben kezdődött, mikor a 
gazda a baromfitenyésztést taijesen el
hanyagolta s az intenzív gazdálkodás ellen
ségét látta benne.

A baromfitenyésztés a legnagyobb me
zőgazdasági termelési agak egyike. Évenkinti 
produkciója milliókra rúg s összehasonlítva 
a többi állatállomanynyal, valóban tekinté
lyes része a nemzeti vagyonnak. Magyar 
adatok hijján, külföldi statisztikára hivatko
zom. A német birodalomban az állatlétszám 
az 1900-ik esztendőben következőképpen 
oszlott meg .*

i

Ezer darab Mii!, marka 
értékben

Évenkinti 
hozam mill. 
markában

Ló 4.195 2.352
Szarvasa?. 38.939 4182 2.200
Sertés 16.867 914 842
Juh 91 902 196 72
Kecske 3.266 55 72
Baion fi 645c5 130 550

azbaromfi-állománya
.liomanynak értékben még csak 

;em éri el,

A mig tehát 
összes ailai 
két százalékát sem éri el, addig évenkinti 
produkciója olyan nagy, hogy versenyre kel 
a legnagyobb iparagakkai is. Németország 
összes banyái nem hoznak évenkint annyi 
értéket fölszinre mint házi szárnyasai. Es 
Dürigen szerint a német baromfi-állomány 
minden esztendőben négyszeresen meghozza 
a benne fekvő összes tökét. A magyar me
zőgazdasági termelésben a baromfitenyésztés 
aránylag még fontosabb szerepet játszik, mint 
Németországban. Nálunk az uradalmi cse
léd és a parasztgazda főképpen a házi szár
nyaidból pénzel. És igy valóban nagyon 
szükséges is, hogy baromfitenyésztésünket a 
megke? dett úton továbbfejleszszük és hogy 
azokat a közgazdasagi szervezeteket, a me- 
iyek az intenzivebb baromfitenyésztést elő
segítik, meghonosítsuk.

Magyarországon jelenleg a baromfitenyész
tés alapja még tőképpen a külterjes gazdál
kodna, a nagy udvar, a tarló és a kopár le
gelő. Ebben a gazdalkodasi rendszerben a 
szárnyas hazialiat jóformán ingyen, a hulla
dékból él és ha szemet kap is, az csak arra 
való, hogy élelmezését kiegészítse. Az ipar
szerű baromfitenyésztés és a mesterséges kel
tetés nálunk még nem örvendenek nagy el- 
terjedettségnek. Már pedig a baromfi-állo- 
many erőteljes megnövekedésének legfonto
sabb módszere az, ha az iparszerü tenyész
tés előnyeit kihasználjuk, a kis gazdaságo
kat pedig a njugati államok mintájára szer
vezzük.

Dánia példájára hivatkozom. Itt a házi 
szárnyasok száma tíz esztendő alatt négy 
millióról nyolc millióra emelkedett. A moz
galom a nyolcvanas évek elején indult meg. 
Baromfitenyésztő szövetkezetek alakultak, a 
melyek célul tűzték ki, hogy tiz-tizenöt falu 
területén csak egységes fajú szárnyast tar

tanak és tenyészállatnak csak jó tojó, erős, 
egészséges állat utódját választják ki. A szö- 

; vetkezet a következő sorrendben oldotta meg
• föladatát : Gyűjtött két-háromszáz tagot. Szer- 
í ződést kötött a tagok közül egy-két intelli- 
I gens gazdával, hogy mintaszerű baromfiud- 
j vart tartsanak fönn és tenyészszárnyasaikat, 
i megfelelő árban, a szövetkezet rendelkezé- 
; sére bocsássák. A többi tagtól pedig meg- 
! vásárolta piaci áron az összes tojastermésü- 
I ket s részben tovább árusította, részben mes- 
! terséges költés alá vette és a nyert csibé

ket kihizlalta. Mivel a tagok minden tojást 
beszolgáltattak, az egész vidéken egyseges 
fajtájú szárnyas terjedt el.

A dán baromfitenyésztő szövetkezetek 
középpontja rendszerint az iparszerü keltető
telep, a meiyik megmenti a gazdát a csir
kenevelés rizikójától és egyidejűleg gondos, 
kodik arról is, hogy a szövetkezeti tagok 
baromfiaikat helyesen takarmányozzák. Igaz 
ugyan, hogy a paraszt udvar néhány szár
nyasát eltartják a konyha és a gabona hul
ladék, meg a tragyadomb férgei és a le
gyek, de azért a termékenység fokozására 
szükséges, hogy takarmányt is kapjanak. És 
a dán baromfi udvarok helyes takarmányo
zással elérték, hogy a tiz tyukos udvaréven
kinti hozama ezernyolcszáz tojás, a mit a 
szövetkezet körülbelül száz korona értékben 
vált meg. Dán adatok szerint a gazdának er
re a száz korona bevételre semmiféle kész-

> pénzkiadása nincs, mert a pár korona értékű
■ szemes takarmányt megkapja előlegként és
■ soha sem tart oly sok szárnyast, hogy a 
I gazdasági udvar hulladéka ne volna elegen-
• dő szamukra akar minden vásárolt takar- 
i many nélkül is.

A míg a parasz-tyuk főclesége a ház- 
; tartás és a gazdasági udvar hulladéka, addig 

a nagyüzemü baromfitenyésztésnél már szá- 
1 mohiunk keli azzal is, hogy érdemes-e takar- 
i mányi ; talakitani tojássá és hússá ? Azonki- 
i vül számolnunk keli a befektetéssel, a mun- 
i kabérrel és az általános kiadásokkal, mint 
; bármely más nagy iparüzemben. Ha az ipar- 

szerü baromfitenyésztés mégis képes a jó- 
: formán ingyen dolgozó parasztüzemmel ver- 
l senyezni, annak az az oka, hogy először a 
‘ baromfitermék ára a nagy kereslet követ- 
I keztében kedvező, másodszor a nagy üzemek 
: oly finom árucikkeket produkálnák, a rnilye-
■ neket a paraszlüzem rn.ni termelhet és végül 
; harmadszor, a nagy üzem a kereskedelmi 
: konjunktúrákat jobban és gyorsabban ki tud

ja használni, mint a parasztgazda.
Az iparszerü baromfitenyésztés masza-

■ ki alapeive abban all, hogy a termék elő- 
| állítását gyárszerüen rendezzük be. Példakép- 
: pen megemlítem a tojástermelő nagy üzem 
i alapelvér. A tétel igy hangzik : Egy tojás- 
; bán van körű belül hét gram fehérje, hat 
! gram zsír, egy ncgyedgram foszforsav és 
| közel három gram mész. Mivel a tojás a pe- 
j tefészekből való leválás után huszonhárom

óra alatt fejlődik ki, a tyúknak az életfen- 
tartc takarmányon kivül ezeket a tápszere
ket is meg kell szereznie. És ha arról van 
szó, hogy naponkint száz kiló tojást állítsunk 
elő egy telepen, akkor a közel négyezer 
tyúknak, naponkint ötven kiló fehérjét, ti- 

í zenhat kiló zsírt és kétszáz kiló szénhidrátot 
i kell takarmányban fektetnünk, a mi ügyes 
' takarmányterv és helyes üzemszervezet mel

lett jól jövedelmező foglalkozás. Wesztfáliá- 
bán Müggenborgban Landsberg Vele grófnak 
van ilyen tojástermelő telepe, a meiyik nagy 
haszonnal dolgozik s havonkint kétszázezer 
tojást hoz forgalomba. Amerikában pedig 
vannak olyan telepek is, a hol húszezer tyuk 
kotorász és emészt egyetlen egy üzemben, 
csupán azért, hogy a takarmányt tojássá 
transzformálja.

Dánia szövetkezeti baromfitenyésztése 
azt mutatja, hogy a szárnyas állattartás a 
nép egyik legfontosabb kereseti forrása le
het. A nagyüzemü dán, német és amerikai 
baromfitenyésztés pedig arra vall, hogy a 
mezőgazdasági termelés minden ágát lehet 
szakszerűen és nagy haszonnal vezetni, csak 
érteni kell hozzá. Berlin környékén van sok 
kisebb fajta baromfitenyésztő telep, a me
lyek évenkint közel kétezer marka tiszta jö
vedelmet hoznak. Az ilyen telep szervezete’



Csütörtök márczius 7 1907. •SZENTES és VIDÉKÉ 3
végtelen egyszerű. A tulajdonosa természe- i 
tes fölfog ásu parasztgazda, a ki az üzlete 1 
után néz, a felesége pedig vezeti odahaza a l 
gazdaságot. Ez a jellemző vonás különben | 
majdnem minden kisebb baromfitenyésztő- • 
telepen jelentkezik. A baromfitenyésztés fő- 
képpen az asszonyok foglalkozása és nem | 
ritkaság, hogy a berlinvidéki gazda felesége 
a gye.mckeit abból a pénzből iskoláztatja és 
ruhaztatja, a mit baromfiból vesz be.

Magyarországon a baromfitenyésztés még 
főképpen külterjes üzem. A magyar földbirto
kos nem tartja érdemesnek, hogy a baromfival 
feszŐdjék. És igaza is van a menynyiben a 
baromfitenyésztés nem képez önálló iparválla
latot éppen úgy, mint a mezőgazdásági szesz
gyártás vagy keményítőgyártás és csak az • 
mehet be'?, a ki a hozza szükséges anyagi . 
és szellemi erőkkel rendelkezik. Nem igy 
van azonban a kis gazda. A paraszt-udvar 
szárnyas állat nélkül elképzelhetetlen és a 
parasztgazda legbiztosabb pénzforrása éppen a 
baromfi, miért is csak örömmel üdvözölhet
jük a földmivelési minisztérium és az orszá
gos baromfitenyésztő szövetkezet működését 
és különösen azt a legújabb akciót hogy öt
venezer koronát keltő-gépek berendezésére 
fordítanak. E. K.

Egyszer-mindenkorra
a tisztelt helyi laptársakhoz.

Lapunk vasárnapi számába *A  bősz- ; 
szúparagrafust címmel vezető cikket 
Írtam, mely a vármegyei nyugdijszabályzat I 
egy paragrafusának a megyegyű'és áltál | 
történt módosítását taglalja, a főispánhoz j 
való vonatkozásában.

Ez a cikk megszólaltatja ellenem helyi 
laptársaimat hosszabb rövidebb cikkekben 
melyek tenorjával foglalkozni nem fogok 
és még kevésbé bocsátkozom hirlapirótársa- 
immal polémiába azon egyszerű okból, mert 
én őket épp olyan kevéssé akarom meg
győzni a magam igazáról, mint ahogy bi
zonyára ők sem reményük az én nézőpon
tomnak az ő felfogásukhoz való alkalmaz
kodását.

E helyett egy kéréssel fordulok egy- . 
szer-mindenkorra a tisztelt kartársakhoz.

Ma közöttünk teljes a béke és én ré
szemről ezt a békét megzavarni nem fogom.

Ahogy nem firtatom azt: mit váltott 
valóra a nemzetnek tett Ígéretekből az álta
luk szolgált és hatalomhoz jutott párt, mely , 
ígéreteivel az országot lángba borította; i 
ahogy nem kérdezem : milyen nemzeti! 
vívmányokat hoztak az ő miniszte
rekké lett pártvezéreik és miben jutottak ki
fejezésre a koalíció kormányra jutása révín 
az ő általuk is hirdetett, becsületesen és hí
ven szolgált függetlenségi eszmék és eszmé
nyek, — melyekről ma szó sem esik hasáb
jaikon — azonképen ne essék zokon nekik 
sem, ha én következetes maradok önma- i 
gamhoz és nem kívánok sort áliani azokkal, j 
akik az elveket úgy cserélik, mint közönsé- | 
ges egyszerű polgárember az ingét : heten
ként legalább kétszer.

Egy egész óceánja a politikai elvek 
különböző voltának, az egymástól merőben 
eltérő és ellentétes felfogásoknak választhat 
el bennünket egymástól a közéletben, — ez
ért még nem muszáj szükségképen a mara
kodó sajtó nem épületes, — a közönséget, 
megengedem gyönyörködtető látványával 
szórakoztatnunk a hecckedvelőket.

Hagyják meg nekem az én istenségem: 
a szabadelvŰBég imádását, még romjaiban is ; 
aminthogy én sem háborgatom őket iste- . 
eik szolgálásában éa imádásában.

Talán megérjük — ők is, én is annak '

az általános megismerését: melyik hát az 
igaz istenség.

Várjunk türelemmel. Hiszen nekik ezt 
a békességes türelemben való varást meg
könnyíti az, hogy ők a— hatalom részesei. 

Bánfalvi Lajos.

Újdonságok
Szentes, I9G7. március 7.

— Közigazgatási bizottság. Csongrád- 
vármegye közigazgatasi bizottsága f. hó 11- 
én délelőtt 10 órakor tartja e havi rendes 
ülését, a vármegyeház kistermében.

— Az aikotmánybiztositékok Többször 
megírtuk, hogy az aikotmanybiztositékokról 
szóló, rég megígért törvényjavaslatokat azért 
nem terjesztheti elő a kormány, mert leg
fontosabb intézkedéseihez nem kapott még 
királyi hozzájárulást. Az utóbbi időben vi
szont a függetlenségi párt egyik csoportja 
kezdett akciót, amely az alkotmánybiztosi- 
tékok sürgős törvénybeiktatasát követeli. A- 
féle fenyegető viharfokká vált igy ez a ké- , 
szülő törvény. Annál érdekesebb, hogy A n d- I 
r á s s y Gyula gróf belügyminiszter nyíltan ■ 
hivatalos aktaban szögezi le magat ahhoz az i 
állásponthoz, hogy a törvényt meg kell csi
nálni. A fővároshoz intézett egy leiratában • 
nyilatkozott erről, A leirat: válasz Budapest l 
közgyűlésének az alkotni inybiztositékokat • 
több mint egy hónapja megsürgetett hatá- l 
rozatara és következőképen szól: — > A fel- j 
terjesztésben, illetőleg a f. évi január hónap 1 
9-én tartott közgyűlésben 99. szám alatt 
hozott határozatában kifejezett azon óhajára 
vonatkozólag, hogy a törvényhatóságok ön
kormányzati jogkörének, valamint az alkot
mányos jogrendnek a jövőre leendő telje
sebb biztosítása érdekében megfelelő tör
vényjavaslatokat terjesszek az országgyűlés 
elé, értesítem a székesfőváros közönségét, 
hogy a minisztérium a trónbeszédben foglalt 
legfelsőbb kijelentéshez híven, az országgyű 
lés előtt ismertetett programmjának erre vo
natkozó részét, az előkészítés alatt 
álló törvényjavaslatok útján 
mielőbb megvalósítani szándéko
zik. Andrássy, s. k.<

— Ármentesitő társulati gyűlés. A kö
rös tisza-marosi ármentesitő társulat központi 
választmánya gyűlést tartott vasárnap dél
előtt Hódmezővásárhelyen, Károlyi Imre 
gróf elnöklése mellett. A gyűlés legfontosabb 
ügye az volt, hogy a társulat mindszent- 
apatfalvi szakaszán egy több mint 800 ezer 
köbméteres töltésmagasitási földmunkát a 
múlt évben, munkáskezek hiányában nem 
fejezhettek be, azt kellett vallalat útján biz
tosítani. A meghirdetett zárt ajanlati verseny
tárgyalás eredménye alapjan ezt a munkát a 
D e u t s c h Emil és Lipót szegedi vállal
kozó cég nyerte el és ezzel kapcsolatban 
Fekete Márton főigazgató és K á l ó Gyula 
főmérnök előterjesztették azt is, hogy a 196 
kilométer hosszú töltéserősbitési munkából 
122 kilométer hosszban a munka be van fe
jezve, — azonban az előirányzottnál 126 276 
köbméter görmunkával több teljesítendő, ami 
az előirányzatnál 279.248 koronával több 
költséget igényel, melynek fedezésére a bá 
boczka-mindszenti szakasznál 90000, a körösi 
szakasznál 15000 korona megtakarítás áll 
rendelkezésre és igy 174.248 korona hiány 
mutatkozik. A gyűlésen az üresedésben levő 
két társulati mérnöki állást, választás útján 
P o n y i t z k i Lajos és K i 1 é n y i Kál

mán mérnökökkel töltötték be és végül K o- 
v á c s S. Aladár elnöklésével egy bizottsá
got választottak, melynek feladata lesz, hogy 
az alsó érdekeltségnek a szárazéri társulat
ból való kiválása ügyében a társulatot kép
viselje és a földmivelésügyi minisztériumnál 
a különválást sürgesse.

— A közigazgatás egyszerűsítése. Az.
• Állami Tisztviselők Országos 
Egyesülete < által az államigazgatás 
egyszerűsítésében való közreműködés tárgyá
ban kiküldött bizottság befejezte működését 
és nemcsak a közigazgatás, hanem az ügy
vitel egyszerűsítésével is foglalkozott. Be
ható tanácskozás után megjelölte egyszers
mind azokat a módozatokat és alapelveket, 
amelyek alapján a közigazgatas egyszerűbbé 
és gyorsabbá tehető.

— Városházépités. Máté ffy Ferenc 
dr. polgármester f. hó 8-án délután 3 órára 
gyűlésre hívta össze a városházépitŐ bizott
ságot. A bizottság elé ezen a gyűlésen ter
jesztik a gazdasági udvar építésére vonat- 

1 kozó terveket és költségvetést és ugyancsak 
; ezen a gyűlésen választja meg a bizottság, 
‘ a maga kebeléből, a beérkező pályaterveket 
’ elbíráló szűkebkörű bizottság hét tagját.

— A mezörendöri törvény revíziója. A 
I földmivelésügyi miniszter felszólította az ösz- 
, szes gazdasági egyesületeket, hogy a mező- 
\ rendőri törvény tervbe vett revíziójára vonat- 
! kozó óhajtásaikat vele közöljék. A miniszteri 
I leirat folytán ebben az ügyben előrelátható- 
í lag a csongrádvármegyei gazdasági egyesület 
1 választmányát is tanácskozásra hívják össze.

— Az öttömösi szanatórium. A szegedi 
s büntető bíróság előtt a napokban egy öt-
• tömösi íöldmives-ember állt, kuruzsolással 
I vádolva. Az egyszerű parasztember kint a 
! tanyavilágban rendes szanatóriumot, patikát

gőzfürdőt állított fel, ahol súlyos betegsé
gekben sínylődő embereket gyógykezelt. 

. Márkus Jánosnak hívják az öttömösi 
! csudadoktort, akinek nagy gyógyító tudá

sáról messze földön regéinek az emberek. 
' A hir szárnyara vette a nevét, csodatetteit, 
I de eljuttatta reá veszedelmes helyre is. A 
; kisteleki csendőrség tudomást szerzett a do- 
I logról és házkutatást tartott a nádfödeles 
j szanatóriumban, ahol töméntelen patikaszert, 
! több fürdŐkadat helyettesitő hordot és ha-
• rom bentlakó, tehát kórházi la g ke- 
i zelt pacienst találtak. Természetes, hogy a 
i gyógyszereket elkobozták, ami ellen M á r-

k us nagy hangon tiltakozott, mondván, hogy 
őt az isten különös gyógyitóerővel és va
rázshatalommal ruházta fel. Hijaba tesznek 
hát ellene bármit is, — nem használ az 
semmit. Persze, a csendőrök ez ellen azt ve 
tették, hogy majd kitűnik a bíróságnál, de 
Márkus ennek is fittyet hányt azzal a 
magabizó kijelentéssel, hogy a bírósághoz

• ugyan mehetnek, úgy megvarázsol ő minden 
; bírót, hogy azt teszi majd, amit ő akar. A 
! csendőrség e kijelentés dacára feljelentést 
: tett az öttömösi magyar ellen kuruzsolás 
{ miatt és az ügyet a napokban tárgyalta a

szegedi büntető birósag, melynél aztán 
Márkus már nem az ő isteni adományára 
hivatkozott, hanem azzal védekezett, hogy 
ő a gyógyításért senkitől sem fogadott el 

l pénzt. A tanúként kihallgatott szanatóriuma- 
! beit három páciens is azt vallotta, hogy 
Márkus C9ak a kosztot, meg a fürdőket 
fizettette meg magának, de a gyógyszerekért 
és gyógykezelésért nem kért semmit és igy 
a birósag, bizonyítékok hiányában, felmen
tette őt a vad és következményeinek terhe 
alól.

— Halálos vasúti szerencsétlenség. Bor
zalmas vasúti szerecsétlenség történt f. hó 
5 én, a csongrad-szentesi vasútvonalon, köz
vetlenül Csongrád alatt, az ottani dohánybe
váltó hivatal közelében, a délután 2 óra 7
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perckor Szentesre robogó vonatnál. A halá- 
os végű szerencsétlenséget, melynek V e- 
• seri Jánosné Fábián Tóth Juliánná 
szentesi asszony leit a szánandó áldozata, 
V e c s e r i János cserépedény árus vakme
rősége idézte fel. V e c s e r i, aki kocsin 
igyekezett feleségével és leányával Csany- 
telekre ahogy az utat keresztező vasúti sín
pár közelébe ért kocsijával, dacára annak 
hogy a vonatvezető megadta a figyelmez
tető jelt, nekivágtatott a síneknek úgy, hogy 
a kocsit a teljes erővel szágúldó vonat, 
melyet kellően fékezni már nem lehetett 
derékon kapva és sodorva hosszan tolta maga 
előtt a fogatot, míg végre elszakította a 
kocsi hátsó részét, miközben Vecseriné a 
vo nat kerekei alá került, melyek a szó szo
ros értelmében összezúzták. Az előülésben 
volt Vecserit a lökés kidobta a töltés
menti árokba s igy sértetlen maradt, mig 
a leány több apró sérülést szenvedve, szin
tén megmenekült a borzalmas katasztrófából. 
Az éktelenül összeroncsolt Vecseriné 
hulláját a csongrádi hu’Iahízba, a sérült le
ányt ápolás végett az ottani kórházba szál
lították be. A vizsgálat megindult ugyan, 
de szinte bizonyossággal megállapítható máris, 
hogy a halálos szerencsétlenségnek V e c s e r i 
vakmerő vigyázatlansága volt a felidézője.

— Változás a tanítói karban. B e s z e- 
d i t s Margitott, akit alig féléve választott 
meg a helybeli római katholikus egyház, a 
tragikus véget ért Farkas Gizella he
lyére, egyik iskolájához tanítónőnek, a köz
oktatásügyi miniszter a csongrádi állami 
elemi iskolához nevezte ki. A kisasszony 
távozásával igy újfent megüresedett tanítónői 
állást az egyház már be is töltötte, megvá
lasztván arra V a y Gizella kunszentmártoni 
illetőségű okleveles tanítónőt.

— Sikkasztással vádolt segédjegyzö. A 
szegedi kir. ügyészség 227 rendbeli sikkasz
tásért emelt vadat az ottani törvényszék
nél Simon János volt horgos! segédjegyzö 
ellen, aki a vádlevél szerint 227 esetben 
sikkasztotta volna el a járlatlevelek kiállítá
sáért jaró 6 filléreket és hogy bűnét palás
tolja, meghamisította a marhajárlatlevelek 
iktatószámát. A volt segédjegyző ügye a 
napokban foglalkoztatta a szegedi törvény
szék büntető tanácsát, ahol a vádlott tagadta 
a terhére rótt cselekmény elkövetését. Azt 
mondta nevezetesen, hogy ő az iktatószá
mokat nem hamisította meg, hanem nagy 
elfoglaltsága közben tévesen vezethette be. 
Ezt a védekezését az iktatókönyvvel támo
gatta, melyben egyes iktatószámok tényleg 
többször is elfordultak. Mivel azonban csak 
a pénztári könyvekből lehet megállapítani, 
hogy történt e tényleg sikkasztás, vagy nem 
a bíróság ebben az irányban elrendelte a 
vizsgálat kiegészítését.

— Halálozás Egy derék matróna ha
láláról kaptunk szomorú hirt. Ozv. Dögéi 
Istvánná Kutas Zsuzsanna asszony halt 
meg f. hó 6-án hajnalban, éiete 80 ik évé
ben, melyből 62 évet adatott neki a kegyes 
sors által boldog családi körben eltölteni férje 
oldalán, akit ezelőtt 3 évvel ragadott el tőle 
a halál. A boldogultban, kinek temetése ma 
délután 3 órakor lesz, S u 1 c z László fábiáni 
községi tisztviselő az anyósát gyászolja. A 
szomorú esetről a mélyen lesújtott család 
a következő gyászjelensést adta ki:

„Alulírottak úgy a maguk, mint az 
összes rokonság nevében szomorodott szív
vel tudatják a gondos és szerető édesanya, 
nagyanya, testvér és rokon: özv. Dögéi 
Istvánná született Kútas Zsuzsánnának élete 
80 ik, házasságának 62-ik, özvegységének 
3-'k évében hosszas szenvedés után, f. hó 
6-án délelőtt 1 órakor történt gyászos el
hunytat. A boldogu t hült teteme f. hó 7 én 
délután 3 órakor fog, a III. tized 527, sz. 
gyaszháztól, az ev. ref. egyház szertartása 
szerint, az ev. ref. közép temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Béke poraira 1“

| — Istentisztelet a külterületen. Vasár-
J nap délelőtt 9 órakor a kaján!, délután 4 

órakor pedig az ecseri iskolánál Pap Lajos 
körlelkész isteni tiszteletet tart.J §

— Időjárás. Meteor írja a várható 
időjárásról a következőket: A március 7-ki 
csomópont változatos jellegű, ami már eső 
alakjában várható és az olvadást nagy mér
tékben lesz hivatva előmozdítani, a többi, 
utána következő csomóponttal együtt, ame
lyek közül a 9 ki és 13-ki még szeles, viha
ros jellegűnek is ígérkezik és igy az utóbbi 
csomópont a 14-kivel együtt a gátvédelmet 
igen megnehezíti, ha viharos jellegűvé fej
lődnék ki. Március hónapnak különösen má
sodik negyede az, amelyben igen változatos 
és szeszélyes időjárást várhatunk, mikor ren
geteg hótömegek fekszenek mindenfelé és 
hirtelen olvadásra lehetünk elkészülve. Az 
ármentesitő társulatokra ennélfogva nemcsak 
nagy munka vár, de ezenfölül minden tekin
tetben a legeberebb figyelemmel kell kísér
niük az időjárás alakulatait is.

— Építő iparosok bálja. Az önálló 
építőiparosok szakszervezetének f. hó 9-én, 
szombaton este, a városi színházteremben 
tartandó, hangversenynyel összekötött tánc- 
mu'atsága iránt városszerte olyan széleskörű 
érdeklődés nyilvánul, mely ennek a vigalom- 

■ nak a legszebb erkölcsi és anyagi sikert biz- 
; tositja. Az estélyen közreműködők épp olyan 

szorgalmasan készülnek elő szereplésükre, 
mint ahogy a rendezőség is fáradhatatlanul 
serénykedik, hogy az estélyben kellemes 
szórakozást nyújtson a vendégeinek. A mu
latságra a belépőjegyek olyan kapósak, hogy 
jól teszi mindenki, aki az estélyen résztvenni 
kivan, ha mielőbb siet belépőjegyét előre 
megváltani.

Nagyon nehéz
de nem teljesen lehetetlen olyan szert találni, melv 
gyermekek részére ápp oly megbízható s eredmé- 

i nyes hatású, mint a gyógy csukamájolajból alphos- 
. phorsavas mész és nátron hozzáadásával készülő 
j Scott-fle Emulsió; mert a Scott-f le Emul- 
I sió a fiatal szervezetbe uj erőt vezet s átsegíti a 
I fejlődéssel kapcsolatos nehézségeken. A Scott-féle 

Emulsió egyúttal jó izú, könnyen emészthető és 
oly tiszta szer, hogy a legcsekélyebb zavarokat sem 
okozza és állandóan csak a legjobb sikerrel használ
ható. A Scottféle Emulsió sokkal jobb, mint a 
közönséges csukamájolaj. VI. 1—4.

Scott-»féle Emulsió valódiságé 
jele a hátán nagy csukahalat vivő 

isz« védjegy.
zen lapra való hivatkozással é8 75 fii. 
levélbélyeg beküldése ellenében min- 
ti bérmentve szolgál :
BUDAI EMIL >Városi gyógyszer 

tára*
JDAPBST, IT., VÁCZI-ÜTCZA 34.|50.

Egy eredeti üveg ara: 2 K. 50 fillér
Kapható minden gyógyszertárban.

A „Horváth Mihály önkép 
zőkör" köszönet nyilvánítása.

Köszöntét fejezi ki a rendező ifjúság 
Dr. Mátéffy Ferencné úrnőnek, ki 10 kor-t 
volt szives felülfizetni a jótékonycélra. E fe- 
lülfizetéssel együtt a diák mulatság bevétele 
786 kor. 70 fii!. A jótékony célra fordí
tódott 419 kor., 59 fill.

Felelőssxerkesztő : BÁNFALVI LAJOS.

Kiadótulajdonos BS^entes és Vidéke® könyvnyomda

Kiadó lakás.
A III. tized, 45. sz. (Balogh Be 

nedekné féle) háznál egy 2 szoba, elő
szoba, konyha, éléskamra, tűzre valós 
— és padlásból álló lakás Szent- 
György naptól bérbeadó.

Alku köthető lapunk kiadóhivata
lában.

Alléin echferBalsam
Ma itt Sdwtirettl-ApOakl 

das
JL Thierry In Pprjrata 

W SstaMo-SMttrtraM.

Törvényeden védve •

Minden utánzat büntetendő
Egyedül valódi a 

ThiaTy-fde hatosain 

csakis a nőid apácavédjegygyeL 
Ára: 12 kis, vagy 6 kettős pa
lack vagy I nagy Speoiál-pa- 
laczk patentzárral 5 korona. 

Thierry Ceatiíolia kenőcse 
ninden, még oly régi seb, gyu- 
ladás, sérülés, stb. ellen. Ara: 

tégely 3 korona 60 fillér. 
Szétküldés csakid előleges fize

tése, vagy utánvat mellett.

t kél bfeitur általánosan a legjobbnak él leghíre
sebbnek rag elismerte.

Megrendelések ezimzendők:

Thierry A. gyógyszerész Pregrada, 
Rohltsch-Sauerbrunn mellett.

Raktár a legtöbb gyógyszertárában. — Több eser 
hálairatot tartalmaid füzet ingyen és bérmentve.

RAKTÁR: Török József és Dr. Egger Leó J. 
Bodapest, Vértes L. Lúgos.

XXXXXXXXXXXXXXXX
x Telek eladás, x
X Egy — félig szöllővel beül- X 
X tetett, körülkerített porta X 
X a kiséraljon eladó. — Cim: X 
j| a kiadóhivatalban || 

xxxxxxxxxxxxxxxx

Özv. Weisz Bernátné
(Weisz-udvar) házában egy bolthelyi
ség 1907. jun. 15-től kezdve, esetleg 
azonnal is alhaszonbérbe kiadó. Ezen 
helyiség 24-évig szabó-üzlet és kész
ruha raktár volt.

Ugyanott több rendbeli kályha, 
egy közöttük valódi Meidingi, olcsón 
eladó. Úgyszintén egy egészen uj sza
lon bútor berendezés olcsón eladó a 
tulajdonos távolléte miatt.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. érd 

I közönséget, hogy Dr. László Vilmos 
úr Kossuth-úicai házában, a mai 
kor igényeinek megfelelő

Bútorraktárt
rendeztem be, melyben a legolcsóbb 
árak mellett szerezhetők be minden

nemű bútorok.
Ugyanott elvállalom uj vagy régi 

bútorok, ajtók, ablakok, rollók és 
szobapadlók átfestését, mázoló mun. 
káját a legjutányosabb árak mellett. 

Szentesen, 1906. november hó.

Tisztelettel :

Birn Simon.

Nyomatott a »Szentes és Vidéket kőynnyyemda gyorssajtóján Seentewn, l>07.




